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Καρδίτσα: Λιτάνευση ιεράς εικόνας 
οσιομάρτυρος Δαμιανού του εκ Μυριχόβου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Το απόγευμα του Σαββάτου 14 Φεβρουαρίου 2026, μέσα στο 
κατανυκτικό κλίμα του Ψυχοσαββάτου και επ’ ευκαιρία της εκ 
μεταθέσεως της μνήμης του αγίου και ενδόξου οσιομάρτυρος 
Δαμιανού του εκ Μυριχόβου, πραγματοποιήθηκε ιερά λιτανεία 
της εικόνος του Αγίου στην Τοπική Κοινότητα Αγίας Τριάδος 
Καρδίτσης.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Τιμόθεος προέστη της λιτανευτικής 
πομπής, η οποία ξεκίνησε από τον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος και κατέληξε στο Ιερό 
Παρεκκλήσιο Αγίου Δαμιανού, όπου και τελέσθηκε στη συνέχεια η ακολουθία του 
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Εσπερινού.

Κλήρος και πιστοί συνόδευσαν με ευλάβεια την ιερά εικόνα, ψάλλοντας ύμνους 
προς τον οσιομάρτυρα και ζητώντας την πρεσβεία του. Η παρουσία του Αγίου στη 
ζωή του τόπου αποτελεί πηγή ενισχύσεως και πνευματικής παρηγορίας για τους 
κατοίκους, ιδιαιτέρως καθώς ο άγιος Δαμιανός, γόνος της αγιοτόκου Επαρχίας 
μας, συγκαταλέγεται στη χορεία των τοπικών μας Αγίων.
Ο ένδοξος Οσιομάρτυς υπήρξε, επίσης, κτήτωρ της ιστορικής και παλαιφάτου Ιερά 
Μονή Παναγίας Πελεκητής, γεγονός που καθιστά ακόμη εντονότερο τον δεσμό του 
με την ευρύτερη περιοχή.
Ο Σεβασμιώτατος, στην ομιλία του, αναφέρθηκε με συγκίνηση και πνευματική 
παρρησία στη μνήμη του Αγίου Ενδόξου Οσιομάρτυρος Δαμιανού, ο οποίος 
γεννήθηκε στον τόπο εκείνο και τιμάται ως φωτεινός προστάτης και καύχημα της 
περιοχής. Εξήγησε ότι η ιερά μνήμη του Αγίου μετατέθηκε, καθώς συνέπιπτε με το 
Ψυχοσάββατο, και η Εκκλησία, ως στοργική Μητέρα, δίδει προτεραιότητα στην 
προσευχή υπέρ των κεκοιμημένων αδελφών μας, χωρίς να αλλοιώνει την τάξη των 
ιερών ακολουθιών.



Στη συνέχεια, συνέδεσε τη μνήμη του Αγίου με το βαθύτερο θεολογικό νόημα της 
τρίτης Κυριακής του Τριωδίου, της Κυριακής των Απόκρεω. Όπως τόνισε, μετά τις 
παραβολές του Τελώνου και Φαρισαίου και του Ασώτου Υιού, οι Πατέρες της 
Εκκλησίας προέβαλαν την ανάμνηση της ενδόξου Δευτέρας Παρουσίας του Κυρίου, 
ώστε να μη νομίσουμε ότι η σωτηρία εξαντλείται μόνο στην ταπείνωση ή στην 
επιστροφή, αλλά ολοκληρώνεται και φανερώνεται μέσα από την έμπρακτη αγάπη.



Υπογράμμισε ότι η Εκκλησία δεν αναμένει απλώς τα έσχατα, αλλά τα βιώνει ήδη 



μυστηριακά. Η εσχατολογική πραγματικότητα της Βασιλείας του Θεού προγεύεται 
κυρίως στη Θεία Λειτουργία, στη μετοχή στο Σώμα και το Αίμα του Χριστού. Η 
κοινωνία με τον Χριστό αποτελεί ήδη εμπειρία Βασιλείας.

Αναφερόμενος στο Ευαγγελικό ανάγνωσμα από το κατά Ματθαίον, τόνισε ότι το 
μέτρο της κρίσεως του Θεού είναι η αγάπη. Ο Χριστός χωρίζει τους ανθρώπους 
«ἐκ δεξιῶν» και «ἐξ εὐωνύμων» και απευθύνεται σε εκείνους που έδειξαν 
έμπρακτη φιλανθρωπία λέγοντας: «ἐπείνασα καὶ ἐδώκατέ μοι φαγεῖν, ἐδίψησα καὶ 
ἐποτίσατέ με… ἐφ’ ὅσον ἐποιήσατε ἑνὶ τούτων τῶν ἀδελφῶν μου τῶν ἐλαχίστων, 
ἐμοὶ ἐποιήσατε». Αντιθέτως, η αδιαφορία προς τον ελάχιστο αδελφό ισοδυναμεί με 
άρνηση προς τον Ίδιο τον Χριστό. Μπορεί, όπως σημείωσε, να μετανοούμε και να 
επιστρέφουμε, αλλά χωρίς αγάπη δεν υπάρχει σωτηρία.

Στο πρόσωπο του Αγίου Δαμιανού ανέδειξε το ζωντανό παράδειγμα αυτής της 
αγάπης. Μετά τον ασκητικό του βίο και τους πνευματικούς του αγώνες, 
αφιερώθηκε στους «ελαχίστους» της εποχής του, στο υπόδουλο γένος που υπέφερε 
κάτω από την τουρκική σκλαβιά. Με το κήρυγμα, τη διδασκαλία, την ομολογία και 
την παρουσία του αντιστάθηκε στην αλλοτρίωση και στην καταπίεση. Ιδιαιτέρως 



προέτρεπε τους χριστιανούς να μη συμμετέχουν στα παζάρια της Κυριακής, 
υπερασπιζόμενος την ημέρα του Κυρίου και την πνευματική ταυτότητα του λαού. 
Η πίστη στον Χριστό, όπως τόνισε ο Σεβασμιώτατος, υπήρξε συνεκτικός κρίκος 
της εθνικής συνείδησης και δύναμη ελευθερίας.

Η παρρησία και η αγωνιστική του στάση τον οδήγησαν στο μαρτύριο. Υπέμεινε 
διωγμούς, φυλακίσεις και τελικά απαγχονισμό, ενώ το σώμα του ρίφθηκε στον 
Πηνειό ποταμό. Όμως για την Εκκλησία παραμένει «φωτεινός αστήρ» πίστεως και 
πατρίδος, μέτοχος της θείας δόξης, με παρρησία ενώπιον του φοβερού βήματος 
του Χριστού και πρεσβευτής υπέρ ημών.

Κατακλείοντας, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στις προφωνήσιμες Κυριακές του 
Τριωδίου, οι οποίες μας εισάγουν σταδιακά στην Αγία και Μεγάλη Τεσσαρακοστή. 
Η ταπείνωση του Τελώνου, η επιστροφή του Ασώτου, η αγάπη της Κρίσεως και η 
προσοχή της ζωής μάς καλούν σε πνευματικό αγώνα, ώστε να εισέλθουμε στο 
στάδιο των αρετών με φιλότιμο και συνέπεια.

Ευχήθηκε όλοι, με τις πρεσβείες του Αγίου Ενδόξου Οσιομάρτυρος Δαμιανού, να 
αγωνιστούμε τίμια και καρποφόρα, ώστε να αξιωθούμε των χαρισμάτων της 
Βασιλείας του Θεού, αναφωνώντας το προφητικό λόγιο: «Νῦν ἀπολύεις τὸν δοῦλόν 
σου, Δέσποτα, κατὰ τὸ ῥῆμά σου ἐν εἰρήνῃ».

Η πανηγυρική τιμή της μνήμης του Αγίου, θα συνεχισθεί την Κυριακή των Απόκρεω 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσης, όπου ο 
Σεβασμιώτατος θα χοροστατήσει στον Όρθρο και θα τελέσει τη Θεία Λειτουργία.










